

Агелеуова А.Т. , Болдырев Б.Н. 

Казахская академия спорта и туризма, г. Алматы, Казахстан

70 ЛЕТ ФАБРИКЕ РЕКОРДОВ В МЕДЕУ

Агелеуова Айгуль Токтархановна, Болдырев Борис Наумович

70 лет фабрике рекордов в Медеу

Аннотация. Статья посвящена истории высокогорного катка, позднее – спортивного комплекса в урочище Медеу, близ Алматы. В ней с научно-исторических позиций обобщены наиболее важные теоретические и практические вопросы проведения спортивных соревнований на высокогорном спортивном комплексе «Медеу», начиная с февраля 1951 года. Рассматриваются результаты первых стартов на естественном и искусственном льду, а также нынешнее положение этого уникального спортивного сооружения, являющегося национальным достоянием страны. Сообщается о высших мировых достижениях, состоявшихся благодаря Медеу, его вкладе в развитие мирового и казахстанского конькобежного спорта. Проводится анализ многолетней деятельности различных международных организаций, направленной, в том числе, на дискредитацию роли высокогорного конькобежного катка и спортивного комплекса в урочище Медеу как фабрики мировых рекордов.

Ключевые слова: высокогорный каток, ВСК «Медеу», мировые рекорды.

Ageleuova Aigul Toktarkhanovna, Boldyrev Boris Naumovich

70 years of the factory of records in Medeu

Abstract. The article is devoted to the history of the high-altitude skating rink, and later – a sports complex (ASC), located in the Medeu tract, near Almaty. It summarizes the most important theoretical and practical issues of conducting sports competitions at the Medeu high-altitude sports complex from a scientific and historical point of view, since February 1951. The results of the first starts on natural and artificial ice, as well as the current position of this unique sports facility, which is a national treasure of the country, are considered. It is reported about the highest world achievements that took place thanks to the Medeu and the contribution of Medeu to the development of world and Kazakhstan speed skating. The analysis of the long-term activities of various international organizations aimed, among other things, at discrediting the alpine skating rink and the sports complex in the Medeu tract is carried out.

Key words: alpine skating rink, ASC “Medeu”, world records.

Агелеуова Айгүл Тоқтарханқызы, Болдырев Борис Наумович

Медеу рекорд фабрикасына – 70 жыл

Аңдатпа. Мақала Алматы маңындағы Медеу шатқалында орналасқан, кейінірек спорт кешеніне айналған биік таулы мұз айдынының тарихына арналған. Мақалада «Медеу» биік таулы спорт кешенінде 1951 жылдың ақпанынан бастап спорттық жарыстарды өткізудің аса маңызды теориялық және практикалық мәселелері ғылыми-тарихи тұрғыдан жинақталған. Табиғи және жасанды мұздағы алғашқы старттардың нәтижелері, сондай-ақ елдің ұлттық игілігі болып табылатын осы бірегей спорт ғимаратының қазіргі жағдайы қарастырылады. «Медеудің» әлемдік және қазақстандық конькимен жүгіру спортын дамытуға қосқан үлесі және «Медеу» арқасында қол жеткізген әлемдік жоғары жетістіктер туралы айтылады. Түрлі халықаралық ұйымдардың Медеу шатқалындағы биік таудағы конькимен сырғанау және спорт кешенінің беделін түсіруге бағытталған көпжылдық қызметіне талдау жүргізіледі.

Түйін сөздер: биік таулы мұз айдыны, «Медеу» спорт комплексі, әлемдік рекордтар.

Введение. В начале февраля 2021 года исполнилось 70 лет фабрике рекордов – первому в СССР высокогорному катку, а позднее Высокогорному спортивному комплексу (ВСК) «Медеу», близ Алматы. В этом же 2021 году Республика Казахстан отметила свой 30-летний юбилей Независимости. Два этих, казалось бы, разномасштабных и разновременных мероприятия, тем не менее,

объединяет одна и та же информационная составляющая. Во многом благодаря именно ей мировое сообщество достоверно узнало о Казахстане. В первом случае – как одной из республик бывшего СССР, а во втором – как еще одного на планете суверенного государства – Республики Казахстан, ставшей правопреемником уникального спортивного комплекса «Медеу» (Рисунки 1 и 2).



Рисунок 1 - Высокогорный каток «Медеу», 1951 г.



Рисунок 2 – Высокогорный спортивный комплекс «Медеу», 1972 г.

Это подчеркивает потребность в более адекватном позиционировании истории физической культуры и спорта в системе общественно-педагогических наук, позволяет вполне логично рассматривать историю локальной отрасли культуры и в смысле общеметодологи-

ческого подхода, и в возможности применения отдельных методов познания. По этим же причинам история создания и деятельности высокогорного катка «Медеу» вполне соответствует целям настоящего исследования. Его актуальность подкреплена многими историческими па-

раллелями. Как 70 лет тому назад СССР, так и в наши дни Республика Казахстан испытывает определенные проблемы, всякого рода коллизии (внешние и внутренние) и в продвижении спорта высших достижений, и в деле развития физической культуры и спорта вообще, и конькобежного, в частности, а также в необходимости обеспечивать учебно-тренировочный и соревновательный процессы современными спортивными сооружениями. Многолетний пример ВСК «Медеу» в этом вопросе – яркое тому подтверждение.

Теоретическими предпосылками, обосновавшими необходимость создания в Заилийском Алатау спортивной высокогорной базы для конькобежцев страны, явились наблюдения и научный поиск ведущих спортсменов, тренеров и исследователей, проведенные в конце сороковых годов прошлого века. Основной вывод: без высокогорных катков не может быть высоких, а тем более рекордных результатов в конькобежном спорте! Практическим примером этому служили достижения скороходов на высокогорном льду и их последующие чемпионские выступления даже на равнинных катках.

Соответствующей предпосылкой послужило серьезное (хотя это и не бесспорно) поражение мужской сборной СССР на чемпионате мира 1948 года в Хельсинки, повлекшее за собой кардинальные изменения не только в конькобежном спорте, но и во всей организации спортивно-массовой и физкультурно-оздоровительной работы. Это, в свою очередь, явилось основанием для официального появления в стране термина «спорт высших достижений» и нацелило центральные уполномоченные органы на все более высокие достижения на международной арене в то время, как ранее речь шла только о внутренних физкультурно-спортивных достижениях и исключительно в массовом спорте.

Характерно, что каскад новых рекордных результатов, достигнутых близ Алматы в первых же стартах в начале февраля 1951 года, состоялся вовсе не с выстрела стартового пистолета, а с отмашки «лучшего друга физкультурников СССР», руководителя страны И.В. Сталина. Все началось с заседания в Кремле, созванного после выступления на чемпионате мира в Хельсинки мужской команды СССР по конькобежному спорту. Завершая обсуждение вопроса, Сталин сказал: «На Западе стараются поймать нас на любых промахах, для того чтобы потом раздуть их, поднять в печати шумиху и дискредитировать Советское государство. Руководитель спорто-

митета товарищ Романов – молодой работник и он на этом попался. Надо укрепить Комитет» [1].

Итогом того «разбора полетов» явилось постановление Центрального комитета Всесоюзной коммунистической партии большевиков – ЦК ВКП(б) – от 27 декабря 1948 года, которое до сих пор полностью, насколько известно, мало кто видел в полном объеме. Впервые, и только в изложении, оно было опубликовано в органе ЦК – газете «Культура и жизнь» 11 января 1949 года. В постановлении впервые ставилась конкретная задача – завоевание советскими спортсменами мирового первенства по основным видам спорта... (в т.ч. и конькобежном). Это в определенной мере послужило появлению в СССР понятия «профессиональный спорт».

Своим постановлением «ЦК ВКП(б) обязал обкомы и крайкомы ВКП(б), ЦК компартий союзных республик оказывать систематическую помощь комитетам по делам физической культуры и спорта и спортивным добровольным обществам, поддерживать инициативу местных организаций по строительству спортивных площадок и других сооружений» [2].

Таким образом, можно сделать вывод о том, что, родившись из гневной реплики вождя народов об обязанности советских спортсменов всегда быть лучшими в мире, постановление ЦК дало ощутимый толчок развитию конькобежного спорта. А заложенное в нем поручение партийным органам на местах сыграло решающую роль в судьбе катка в предгорьях Заилийского Алатау, превратившегося через много лет в высокогорный спортивный комплекс, известный во всем мире.

В 1949 году все согласования в центре были завершены, и в Алматы, по заданию Всесоюзного комитета по делам физкультуры и спорта, был командирован для строительства естественного высокогорного катка (об искусственном льде тогда и речи не было), один из сильнейших конькобежцев страны К. Кудрявцев. Он был хорошо знаком со многими зарубежными катками, в том числе высокогорными, на льду которых чаще всего тогда и устанавливались мировые достижения. Вместе с местными альпинистами, конькобежцами, горнолыжниками и другими специалистами он побывал на Каменском плато, в Каргалинке, в Алма-Арасане, Малоалматинском ущелье. Это позволило тщательно изучить окрестные горы, и, наконец, найти то, что так долго искали – урочище с красивым названием «Медеу». Кудрявцев уговаривал всех, кого мог, ссылался на партийное постановление, убеждал руководителей Казахста-

на построить высокогорный каток. Он был твердо уверен, что только высокогорный лед поможет конькобежцам СССР покорить рекордные секунды и стать лучшими в мире.

Цель исследования:

– выявить теоретические и практические предпосылки, доказывающие необходимость создания в СССР первого высокогорного катка для проведения учебно-тренировочной и спортивно-соревновательной работы и установления мировых рекордов;

– доказать, что без создания в 1951 году высокогорного катка с естественным льдом и установления на нем 47 официально зарегистрированных Международным федеральным союзом конькобежцев (FIS) мировых рекордов было бы невозможным без строительства позднее спортивного комплекса «Медеу» и, соответственно, рождения на искусственном льду ВСК еще 78 официальных мировых рекордов.

Материалы и методы исследования:

1. Анализ литературных данных по проблеме исследования. Было проанализировано 9 источников казахстанских и зарубежных авторов.

2. Роль высокогорного катка «Медеу» в становлении высшего спортивного мастерства скороходов всего мира, включая казахстанских.

3. Анализ деятельности различных международных организаций, направленной на дискредитацию и катка, и ВСК «Медеу», как фабрики мировых рекордов.

4. Сбор и обработка полученных данных.

Результаты исследования и их обсуждение. Одновременно с первыми стартами на высокогорном катке, в урочище Медеу вступила в строй и «фабрика рекордов». Продукция этой фабрики была столь неожиданной и, пожалуй, уникальна, что поначалу в нее не могли поверить буквально все – и те, кто, непосредственно стоя на льду, фиксировал фантастические результаты, и в особенности зарубежные тренеры и конькобежцы, узнавшие об этом из сообщений информационных агентств. В результате соревнований, проведенных в зимние сезоны 1951-52-53 годов на Медеу, кардинально обновилась таблица всесоюзных рекордов у мужчин (три рекорда из шести), а также полностью изменилась таблица всесоюзных и мировых рекордов у женщин. Из шести фиксируемых мировых рекордов у женщин пять стали принадлежать нашим спортсменкам. В зиму 1951 года на Медеу скороходы сумели 53 раза превысить всесоюзные и 17 раз – мировые рекорды. Впервые меньше 200 очков по сумме многоборья сумели набрать сразу 16 советских скороходов [3, 4].

Анализируя представленные ниже, в большинстве своем лучшие, рекордные результаты конькобежцев (за рассматриваемый период времени), следует иметь в виду, что начиная с 1951 года все они были достигнуты исключительно на высокогорном льду Медеу (таблица 1).

Таблица 1 – Динамика роста мировых рекордов в конькобежном спорте в период с 1951 по 1953 гг.

Дистанция	Исходные показатели	Достигнутые показатели		
	1950 г.	1951 г.	1952 г.	1953 г.
Мужчины				
500 м	43,5	42,9	41,2	40,9
1000 м	1.30,5	1.30,5	1.25,0	1.25,0
1500 м	2.22,6	2.16,5	2.12,9	2.12,9
3000 м	4.57,2	4.57,2	4.42,1	4.42,1
5000 м	8.37,4	8.23,5	8.03,7	8.03,7
10000 м	17.48,8	17.37,0	17.08,8	17.08,8
Многоборье	197,566	193,933	190,068	189,770
Женщины				
500 м	49,0	46,9	46,6	46,6
1000 м	1.41,3	1.36,8	1.36,6	1.36,4

1500 м	2.36,7	2.29,5	2.25,5	2.25,5
3000 м	5.29,1	5.22,2	5.21,3	5.13,8
5000 м	9.22,3	9.22,3	9.10,7	9.01,6
Многоборье	212,890	208,820	208,750	204,010

Эти показатели (безусловно, выдающиеся: были повержены рекорды, выставившие многие годы и даже десятилетия), важны, на наш взгляд, не сами по себе. Они, прежде всего, есть своеобразная точка отсчета, с которой, собственно, и началось наступление только что рожденного алматинского высокогорного, на прославленные, причем в течение многих десятилетий, зарубежные ледовые стадионы. Именно с этих рекордных секунд все и началось... Внушительный ежегодный прирост сразу на несколько секунд, по мнению специалистов, был бы просто невозможен во всех конькобежных дисциплинах без решения каких-либо кардинальных проблем. В данном случае – это появление у конькобежцев СССР высокогорной базы близ Алматы [5].

Кратко, но точно проанализировал сложившуюся ситуацию находящийся в Алма-Ате в октябре 1953 года начальник отдела конькобежного спорта Главного управления физкультуры и спорта, тогда в составе Минздрава СССР, В. Капитонов.

– В минувшем сезоне скороходы республики (Казахстана) добились некоторых успехов. Молодые конькобежцы О. Канлыбаев и Г. Обатуров выполнили норму мастера спорта. Среди 37 городов страны Алма-Ата (впервые) занимает четвертое место. Но эти достижения удовлетворительными признать нельзя. Казахстан, и особенно его столица, имеет огромные возможности для развития конькобежного спорта. Несмотря на это, в списке ста лучших в стране конькобежцев-мужчин мы находим лишь восемь казахстанцев, а среди женщин – только пять. Физкультурным организациям республики надо привлечь к конькобежному спорту больше молодежи, создать новые катки, повысить уровень учебно-тренировочных занятий. Скороходы Казахстана должны войти в группу сильнейших мастеров ледяной дорожки [6].

В Казахстане стали появляться не только высококвалифицированные спортсмены, но и тренеры. В. Обатуров, Ф. Сергиев, М. Хван – это первые наставники конькобежцев нашей республики, добившиеся выдающихся результатов не только на всесоюзной, но и на международ-

ной арене. В их числе – рекорсмены страны и мира, победители и призеры чемпионатов мира и Европы, участники Олимпийских игр – Г. Романова, Р. Жукова, К. Серегина, Н. Солдатова, С. Москвина, И. Корниенко, О. Немова, Е. Неллепа, И. Назаров, Ю. Малышев, В. Гейдерих, А. Керченко, О. Шабаров, В. Троицкий и другие.

Если первый сезон фантастических скоростей на льду алматинского высокогорного на Западе восприняли с недоверием и скепсисом (однако, сравнительно терпимо), то второй, а затем и последующие – когда от старта к старту заново обновлялась практически вся таблица мировых рекордов – как личное оскорбление и недопустимое посягательство на приоритеты. В западной прессе поднялась спланированная шумиха: «Русские ведут счет на какие-то свои метры и секунды», «Медеу» – это блеф, там, без сомнений, укороченная дорожка, а выражи специально сделаны с наклоном, как на треке». «Фантастические рекорды регистрировать нельзя без осмотра катка экспертами», и тому подобное... Спортивный обозреватель финской газеты «Моргенбладет» Амундсен неоднократно пытался поставить под сомнение показатели советских конькобежцев, утверждая, что их можно будет проверить на зарубежных катках в очных соревнованиях – на первенствах Европы и мира. Однако, несколько позднее, он получил ответ на это. Корреспондент газеты «Верденс ганга» писал: «Насколько мне помнится, Амундсен говорил подобное и ранее, когда мы получали первые сообщения о сенсационных результатах русских в Алма-Ате. Однако он вдруг замолчал, получив «правильные показатели силы русских» в розыгрыше первенств мира в Саппоро и в Хельсинки и чемпионата Европы в Давосе. Или он все еще сомневается, что русские сегодня, бесспорно, лучшие конькобежцы в мире». Шведская газета «Ню даг» опубликовала беседу с вице-президентом Международного союза конькобежцев и председателем Шведского союза конькобежцев Свенном Лофтманом. Опровергая подобные утверждения, Свен Лофтман заявил: «Нет никакого сомнения в том, что мировые рекорды, установленные в Алма-Ате, являются правильными».

Едва ли есть другая страна, которая более точно, чем Советский Союз, организует свои спортивные соревнования в соответствии с международными правилами» [7].

В январе 1954 года «Советский спорт» вновь опубликовал подборку сообщений иностранной прессы. Иностранная печать широко комментировала ход состязаний, помещала фотографии советских конькобежцев, установивших новые мировые рекорды в Медеу, называла эти рекорды феноменальными и фантастическими. Особый интерес к состязаниям на катке «Медеу» проявляла печать Норвегии, где перед розыгрышем очередных чемпионатов мира и Европы тренировались сильнейшие конькобежцы Норвегии, Швеции, Финляндии, Голландии и других стран. Теперь уже победы конькобежцев СССР на чемпионатах Европы, мира и Олимпийских играх, проводимых на зарубежных катках, рассматривались как вполне достоверные. К примеру, в 1956 году на VII зимних Олимпийских играх в итальянском Кортина де'Ампеццо, в соревнованиях скороходов на катке высокогорного озера Мизурина приняли участие 70 спортсменов из 17 стран мира, установившие 41 национальный рекорд. И хотя советские спортсмены дебютировали на этих зимних Играх Олимпиады, «конькобежцы сборной СССР выступили блестяще. Они завоевали четыре золотые медали (из пяти), одну серебряную и две бронзовые. На долю конькобежцев других 16 стран они оставили всего лишь 5 медалей. Советские спортсмены установили 2 мировых и 3 олимпийских рекорда и доказали всю бесплодность и лживость позиций тех зарубежных деятелей спорта, которые пытались посеять сомнение в достоверности рекордов, установленных на высокогорном катке в Алма-Ате» [8].

Конечно, в основе всего этого всегда был и остается вопрос о приоритетах. Более 70 лет назад начался этот спор. Некоторые западные спортивные обозреватели в своих комментариях, отдавая должное мастерству советских спортсменов, выдвигали вместе с тем требование к Международному союзу конькобежцев поделить рекордные результаты, достигнутые на высокогорных катках и показанные на катках, расположенных на равнинах. И многие годы FIS действительно регистрировал, а затем публиковал в специальных изданиях перечень мировых рекордов конькобежцев на равнинах и на высокогорных катках отдельно. Позднее, когда заработал ВСК «Медеу» с искусственным льдом, от этого пришлось отказаться, так как зачастую одни и

те же мастера ледовых дорожек добивались рекордных показателей вне зависимости от места проведения соревнований. В конечном счете все решало мастерство спортсменов, высокое качество льда и уровень организации соревнований, который на Медеу был безукоризненным.

Хотя в середине 70-х годов прошлого века делались попытки дискредитировать теперь уже Высокогорный спортивный комплекс «Медеу» с искусственным ледовым покрытием. Так же как и на естественном льду вновь десятки установленных на ВСК «Медеу» мировых рекордов не регистрировались исключительно по формальным причинам. Чиновники FIS установили предельно сложный и многоступенчатый порядок предоставления материалов для регистрации рекордов. При малейшем отклонении от данного регламента (даже не вовремя вывешенные афиши, отсутствие программ, не совсем вовремя проведенное открытие соревнований и т.п.) рекорды не утверждались. Медеу не досчитался многих достижений высшей пробы.

Заключительным аккордом дискредитации «Медеу» стала попытка своеобразного плагиата медеуской технологии подготовки льда с помощью расшифровки химической формулы воды Малой Алматинки, которой начиная с 1951 года заливалось зеркало катка. Через три года после начала работы современного ВСК «Медеу» конькобежный мир вновь взволновала сенсационная новость – норвежцы «изобрели» лед Медеу. Очень подробно об этой сенсации впервые было рассказано в республиканской газете «Ленинская смена» от 02.12.1975 года:

«По инициативе национальной конькобежной федерации в течение нескольких лет в Норвегии разыскивали водные источники, схожие по составу с водой Медеу. Они понадобились для заливки катков, так как даже искусственный лед сооруженного в норвежской столице катка «Валле Ховин» скороходы стали браковать после того, как испробовали алма-атинскую высокогорную ледовую дорожку.

Все эти годы они твердили только одно: «Дайте нам лед, как на Медеу!». И вот, группе специалистов, среди которых был и инженер-химик, экс-рекордсмен мира Лассе Эфшин, поручили добыть воду Алматинки. Норвежцы, будучи в Алма-Ате, вместе с сувенирами увезли из столицы Казахстана в Осло «волшебную» алма-атинскую воду и кусок льда с беговой дорожки Медеу.

Норвежский научно-исследовательский институт, выполняя заказ своей национальной конь-

кобежной федерации, занялся расшифровкой состава воды, доставленной с Медеу.

Был залит пробный участок. Испытания нового льда – норвежского дублера казахстанского Медеу – подтвердили, что он намного быстрее обычного. Выпущенное из катапульты лезвие конька проскользнуло по опытному участку намного дальше, чем по искусственной дорожке самого «Валле Ховина». И вот, в горы к новому источнику «быстрой воды» устремился из Осло караван специальных машин. Он доставил в столицу драгоценную влагу, которой залили верхний слой ледовой дорожки на «Валле Ховин». Был дан пробный старт, и результат его превзошел все ожидания...

«Лед Медеу» сделал свое дело! Радость и нетерпение организаторов эксперимента оказались столь велики, что еще до официального открытия сезона они провели в Осло контрольные состязания. Слава льда Медеу во всем мире столь велика, что когда объявили об испытании его норвежского аналога, из разных стран на «Валле Ховин» съехались многие выдающиеся скороходы, включая американских конькобежцев, которые ради этого пересекли океан.

Можно, конечно, порадоваться тому, что Медеу внес еще один существенный вклад в развитие мировых коньков. Не только как запевала – своим примером, а непосредственно опытом, технологией своей. Надо сказать, норвежцы в дни своих визитов в Медеу проявляли пристальный интерес именно к этой стороне дела.

Они приезжали в Алма-Ату не с одними лишь коньками и витаминами для бодрости. Они привозили новейшие кинокамеры, километры киноплёнки, целую походную лабораторию. Порой казалось, что в составе их делегаций больше специалистов, чем скороходов. Причем, это были отнюдь не только привычные фигуры тренера и массажиста. Приезжали, как теперь ясно, гематологи, инженеры-химики, физиологи.

Уроки, данные Медеу, не пропали даром, наши гости оказались прилежными учениками. В качестве первого ответа мы получили норвежский «лед Медеу», родившийся в Осло. Но всякое сотрудничество предполагает не только права, но и обязанности сторон, регламентацию их деятельности. И, прежде всего, чтобы никто не смог нанести ущерба приоритету Медеу. Хорошо, что норвежцы честно заявили: мы создаем «лед Медеу». Хорошо, что именем казахской жемчужины назвали они свой аналог льда Медеу.

Успех норвежского «льда Медеу» послужит, несомненно, новым импульсом к активизации

попыток распознать до конца секрет алматинского высокогорного катка в других странах. И будет ли ими соблюден приоритет нашей «фабрики рекордов» – этого сейчас никто гарантировать не может». И действительно, такие попытки впоследствии предпринимались неоднократно. Следом за норвежцами секретом медеуского льда заинтересовались швейцарцы, австрийцы и американцы» [9].

Необходимость точного, объективного и беспристрастного научно-исторического исследования многих вопросов, связанных с алматинским высокогорным катком, остается достаточно актуальной. Поэтому авторы, используя различные источники, провели обобщенное историческое исследование на основе хронологии основных вех жизнедеятельности казахстанской ледовой жемчужины.

4 февраля 1951 года – первые старты конькобежцев на естественном льду катка;

1966-1967 годы – остановка работы катка в связи со строительством современной противоселевой плотины;

январь 1968 года – продолжение работы катка с естественным ледовым покрытием, после незначительной реконструкции;

1971-1972 годы – остановка работы катка в связи со строительством спортивного комплекса «Медеу»;

28 декабря 1972 года – торжественное открытие и начало работы современного, высокогорного спортивного комплекса «Медеу» с искусственным ледовым покрытием;

1991 год – приостановка работы спорткомплекса «Медеу» в связи с исчерпанием лимита оборудования, механизмов и систем по созданию искусственного льда;

2001-2003 годы – не совсем удачная попытка реконструкции машинного зала, ледового поля и зрительских трибун ВСК «Медеу»;

2008-2010 годы – капитальная реконструкция ВСК «Медеу» как одного из спортивных сооружений по проведению в Алматы VII Зимней Азиады (2011 г.), чемпионата мира среди юниоров (2014 г.), Всемирной зимней Универсиады (2017 г.).

Долгое время, начиная с 1951 года, законодателем мод в скоростном беге на коньках оставался высокогорный каток «Медеу» близ Алматы. Только в конце первого десятилетия XXI века крытый канадский «Калгари» сумел обойти Медеу по количеству высших мировых достижений, установленных на его льду. Но к этому времени высокогорный спортивный комплекс

«Медеу» (по техническим и нормативным причинам) уже 20 лет как не функционировал.

Однако 125 официальных мировых рекордов, зафиксированных на его льду, против 129, установленных на крытом стадионе Калгари, сохраняют «Медеу» на второй позиции в мировой таблице о рангах. Причем, высокогорный швейцарский «Давос», занимающий третье место, имеет в своем активе только 93 рекорда высшей пробы.

Медеу – это мечта. Так часто говорили и говорят конькобежцы, которым довелось побывать

на уникальном спортивном комплексе в горах над Алматы.

Выводы. В год своего 70-летия «Медеу», эта конькобежная жемчужина мирового уровня, вновь нуждается в возрождении. Прежде всего, в создании всех условий для утверждения мировых рекордов, которые FIS отказывается утверждать, пока над катком не будет крыши.

Возрождение Медеу позволит нашему городу претендовать на проведение в Алматы зимних Олимпийских игр.

Литература

- 1 Хван М.У., Болдырев Б.Н. Теоретическое, методическое и практическое обеспечение спорта высших достижений на высокогорном катке «Медеу» в период с 1951 по 1991 годы. – Алматы: КазАСТ, 2003. – 67 с.
- 2 Постановление ЦК ВКП (б) «О развитии массового спорта и повышении мастерства советских спортсменов» от 27.12.1948. // Культура и жизнь от 11.01.1949.
- 3 Ипполитов П.А., Кучменко В.Н. Конькобежный спорт (справочник). – М.: Гос.из-во «Физкультура и спорт», 1951. – С. 141.
- 4 Кучменко В., Косвинцев Б. Конькобежный спорт в СССР (справочник). 1950/51 год. – М.: Гос.из-во «Физкультура и спорт», 1952. – С. 96.
- 5 Исакова М.Г., Панов Г.М. Конькобежный спорт. – М.: Физкультура и спорт, 1976. – С. 93.
- 6 Капитонов В.С. Итоги зимнего спортивного сезона 1956-1957 гг. по конькобежному спорту. – М.: Из-во «Московская правда», 1957. – С. 73.
- 7 Бектемисов С.С., Коваленко В.А., Болдырев Б.Н., Жолдыкараев К.Ж. Высокогорный каток «Медеу». (1951-2011 гг.). – Алматы: КазАСТ, 2012. – 216 с.
- 8 Соболев П.А. VII зимние Олимпийские игры. – М.: Из-во «Советский спорт», 1956. – С. 16-17.
- 9 Норвежцы «изобрели» лед «Медеу» // «Ленинская смена» от 02.12.1975.

References

- 1 Hvan M.U., Boldyrev B.N. Teoreticheskoe, metodicheskoe i prakticheskoe obespechenie sporta vysshih dostizhenij na vysokogornom katke «Medeu» v period s 1951 po 1991 gody. Almaty: KazAST, 2003. – 67 s.
- 2 Postanovlenie CK VKP (b) O razvitii massovogo sporta i povyshenii masterstva sovetskih sportsmenov ot 27.12.1948. // Kul'tura i zhizn' ot 11.01.1949.
- 3 Ippolitov P.A., Kuchmenko V.N. Kon'kobezhnyj sport (spravochnik). – M.: Gos.iz-vo «Fizkul'tura i sport», 1951. – S. 141.
- 4 Kuchmenko V., Kosvincev B. Kon'kobezhnyj sport v SSSR (spravochnik). 1950/51 god. – M.: Gos.iz-vo «Fizkul'tura i sport», 1952. – S. 96.
- 5 Isakova M.G., Panov G.M. Kon'kobezhnyj sport. M.: Fizkul'tura i sport, 1976. – S.93.
- 6 Kapitonov V.S. Itogi zimnego sportivnogo sezona 1956-1957 gg. po kon'kobezhnomu sportu. – M.: Iz-vo «Moskovskaja pravda», 1957. – S. 73.
- 7 Bektemisov S.S, Kovalenko V.A., Boldyrev B.N., Zholdykaraev K.Zh. Vysokogornyj katok «Medeu». (1951-2011 gg.). Almaty: KazAST, 2012. – 216 s.
- 8 Sobolev P.A. VII zimnie Olimpijskie igry. M.: Iz-vo «Sovetskij sport», 1956. – S. 16-17.
- 9 Norvezhcy «izobrelili» led «Medeu» / «Leninskaja smena» ot 02.12.1975.

Автор для корреспонденции (первый автор)	Хат-хабарларға арналған автор (бірінші автор)	The Author for Correspondence (The First Author)
Агелеуова Айгүл Токтархановна – кандидат философских наук, заведующая кафедрой туризма и сервиса, Казахская академия спорта и туризма, г. Алматы, Казахстан e-mail: aigulinskaya@mail.ru ORCID ID: 0000-0001-9541-5046	Агелеуова Айгүл Токтарханқызы – философия ғылымдарының кандидаты, туризм және сервис кафедрасының меңгерушісі, Қазақ спорт және туризм академиясы, Алматы қ., Қазақстан e-mail: aigulinskaya@mail.ru ORCID ID: 0000-0001-9541-5046	Ageleuova Aigul Toktarkhanovna – Candidate of philosophical sciences, Head of the Department of Tourism and Service, Kazakh Academy of Sport and Tourism, Almaty, Kazakhstan e-mail: aigulinskaya@mail.ru ORCID ID: 0000-0001-9541-5046